

EXPUNERE DE MOTIVE

1. Obiectul și urgența ratificării Memorandumului de finanțare

În îndeplinirea criteriilor politice de la Copenhaga, țările candidate sunt invitate nu doar să subscrie în mod formal la principiile regulilor de drept, a drepturilor omului și la respectarea și protecția minorităților etnice, ci și la punerea lor în practică și stabilirea cadrului instituțional necesar susținerii acestora.

În acest sens a fost lansat programul intitulat Acces, program orizontal, același pentru toate statele candidate.

Comisia Europeană a examinat, pe parcursul anului 2001, împreună cu toate statele candidate variantele posibile pentru derularea efectivă și eficientă a programului: semnarea unui nou memorandum separat cu fiecare stat candidat, sau realizarea unor termeni de referință specifici pentru fiecare stat în parte care să detalieze modul de implementare a programului. S-a optat pentru ultima variantă, după această decizie statele candidate putând proceda la ratificarea memorandumului de finanțare.

Dacă acest memorandum de finanțare nu se ratifică în cel mai scurt timp, toate proiectele care vor fi considerate eligibile după evaluarea din luna mai a.c. vor fi în imposibilitatea de a primi fonduri. Având în vedere aceste considerente, apreciem absolut necesar ca Memorandumul de finanțare în cauză să fie ratificat prin ordonanță de urgență a Guvernului.

Programul Access este dezvoltat pe baza experienței dobândite în cadrul programelor multi-țară anterioare, care operează din 1993, cum ar fi LIEN, Partnership sau Democracy. Raporturile de evaluare ale acestor programe recomandă continuarea sprijinului pentru sectorul terțiar. Recomandările acestor raporturi de evaluare au fost luate în calcul la elaborarea programului: acesta a fost construit într-un mod cât mai flexibil cu putință, printr-o abordare descentralizată, furnizând o multitudine de posibilități de finanțare a diferitelor sectoare și posibilități de alocare pe niveluri diferite.

Programul Access va sprijini activitățile ONG-urilor în două sectoare importante:

- a) activități legate de adoptarea și implementarea acquis-ului comunitar în următoarele domenii:
 - protecția mediului;
 - dezvoltarea socio-economică (promovarea drepturilor muncitorilor sau dialogul social; promovarea intereselor consumatorilor și întărirea asociațiilor reprezentând cooperative sau alte organizații cu rol socio-economic; promovarea sprijinului în politicile sociale);

- b) activități în domeniul sectorului social, care au drept scop reintegrarea socială a grupurilor marginalizate ale populației, membri ai minorităților etnice, persoane cu handicap, persoane în vârstă, oameni fără adăpost, copii ai străzii, analfabeți, șomeri, victime ale abuzurilor, persoane infectate cu SIDA.

Granturile de co-finanțare vor fi acordate pentru sprijinul a două tipuri de proiecte: "macroproiecte" transnaționale și "microproiecte" locale. În plus sunt sprijinite rețelele de ONG-uri, în cadrul "componentei de participare la rețelele europene". Comitetul de Coordonare va decide, în fiecare țară, cum va fi împărțită alocarea totală pe macroproiecte, microproiecte și facilitarea de dezvoltare a ONG-urilor.

2. Buget

Programul Access este constituit pe baza principiului alocării pe fiecare țară, în funcție de obiectivele sociale specifice. Programul se va concentra pe regiunile și țările cu priorități specifice. Având la bază criteriul mărimii populației, dezvoltarea sectorului ONG și nevoile sociale ale fiecărei țări, bugetul pentru România este de 4.310.000 EURO.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru ratificarea Memorandumului de finanțare dintre Guvernul României și Comisia Europeană privind participarea României la programul RO-0008, semnat la București la 22 decembrie 2000, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

